

截至2月17日24时,佛山新冠肺炎病例连续3天0新增,这离不开逆风前行的防控一线工作者作出的努力。说起他们,我们会想到奋战一线的医护人员,会想到驻守检疫检查站的交警,会想到深入基层的社区工作人员……却很少想起默默坚守的城管人。城管这支大军在这场无硝烟的战斗中付出了哪些?这两天,珠江时报记者走访大沥城市管理局,见证他们的战“疫”故事。



■大沥镇智慧城市管理指挥中心配合高速路口检疫检查站,做好重点人员信息汇总、分发工作。



■城管人员联合其他部门清理垃圾。



■城管协助转运待隔离群众。

坚守 加强巡查 避免人群聚集

1月23日(年廿九),广东省启动重大突发公共卫生事件一级响应。大沥城市管理局积极响应,提前结束春节假期,次日返回工作岗位。当时正是花市最旺的时刻,不少市民抓紧时间置办年花。而这,便是大沥城市管理局战“疫”首战。“为避免人群聚集、降低传染风险,上级要求我们在1月24日(年三十)中午前联同其他部门关停全部花市。”大沥城市管理局负责人钟伟星表示,大沥有4个大型花市和若干个小花市,时间短、任务重,着实是个不小的挑战。

于是,大沥城管兵分六路,赴在花市开市前集结其他执法人员。“等他们开档了,劝退工作就更难了。”当时,负责渤海路花市的四中队队长李吉东说,在各部门的共同努力之下,部分档主虽有怨言但还是以实际行动表示支持。

然而,更多的档主选择坚持开业。与此同时,进入花市选购年花的市民也越来越多。大沥城市管理局和交警等部门现场商议决定封锁花市出入口,准出不准进。慢慢地,人流逐渐变

支援 倾尽全力 夯实基层防控

除了做好劝退“六乱一占”的本职工作,大沥城市管理局还主动担当,做好一系列疫情防控工作。其中包括与交警、医护人员共同守护潭涌洲高速出入口、穗盐东路旧收费站、广佛路路口3大广佛出入口。2月1日起,大沥城市管理局每天派驻16名执法人员前往各个检疫检查站执勤。“我们负责的是初检通道,即所有过往车辆从这几个高速路口进入大沥之前,都要经过测温,无异常者才可通行。”该局执法人员陈莹莹说,检测发现体温异常的情况时有发生,2月12日的特殊经历令他难忘。

测量体温、检查身份证、询问近期是否途经疫情发生地,是站点执勤的必选动作。“请出示一下身份证?”当陈莹莹向副驾驶乘客人提出检查要求时,对方表示没带身份证。“看见他嘴里在嚼东西,车上又放着槟榔,我还以为是吃槟榔导致体温偏高。”陈莹莹回忆说,为了保险起见,他又测了一回,发

驻守检疫检查点、协助转运待隔离群众、汇总重点人员信息……大沥城市管理局默默坚守基层防疫工作

战“疫”背后的 城管蓝 他们默默做着这些事



■在穗盐路执勤点,城管人员给过往车辆司乘人员测体温。



■城管人员在进行消杀。



■城管人员巡查发现活禽摆卖并劝退。

坐标 1

一天3趟转运待隔离群众

广佛高速路口
任务:转运待隔离群众 时间:17日傍晚至深夜

“这里有6个重点人员需要转运至集中隔离点,麻烦你过来协助一下。”17日晚5时25分,大沥城市管理局一中队队员莫志伟接到电话,立马换上全套装备赶往广佛高速路口。这是他第一次负责转运工作。

晚上6时,莫志伟赶到广佛高速路口。遇见现场待命的医护人员,他掏出隔离移送人员签收表,与医护人员对接转运重点人员的个人信息,包括姓名、身份证号和户籍地址等。“这个表格是我们的工作证明,转运结束再交由隔离点的医护人员签收,确保转运准确无误。”填好签收表,莫志伟示意交警,带领他走向等候在临时隔离区的待隔离群众。

莫志伟的转运对象是来自湖北的一家五口。他把事先准备好的保鲜袋拿出来,再对他们说,“麻烦5位把身份证放进袋子。”收齐证件,莫志伟用酒精喷涂保鲜袋使其风干,再绑紧袋子装进文件夹。

完成现场交接,莫志伟电话通知隔离点医护人员,提醒他们做好交接准备,转运任务开始。“转运以跟车方式进行,我在前面带路,他们开自己的车,跟着过去隔离点。”莫志伟说,为方便跟车,他会把车速控制在30-40公里/小时,不时

通过后视镜观察车辆位置,以防跟丢。

七八分钟后,莫志伟在隔离点与医护人员汇合。现场医护人员接过莫志伟的签收表和身份证,对重点人员进行逐一核实,确认无误并签收。这样,莫志伟的转运工作完成。

在现场,莫志伟用酒精做了全身消毒,再回到单位值班。回单位前,莫志伟又做了一次消毒,这次消毒的不仅是自己,还有执法车和头盔。同时,他还把口罩等一次性用品投放到指定区域。这时,时针已经走到了晚上7时半。

“你看,无论是现场交接还是废品处置,都有清晰的操作要求,只要严格执行,就不怕被感染。”莫志伟如是说。晚上9时,莫志伟接到第二次转运任务;晚上11时15分,莫志伟接到第三次转运任务。完成第3次转运,已是凌晨零时20分,莫志伟笑着说,“也没什么,和奋战在一线的医护人员比起来,这都不值一提。”

大沥“企”众多,随着返工人员的不断回流,转运的任务也将越来越重。对此,莫志伟已经做好心理准备。他说:“出发前,同事会自拍工作照上传至工作群,队员互相监督、检查穿戴情况,以最好的状态执行转运任务。”

坐标 2

忙起来一天接200通电话

大沥镇智慧城市管理指挥中心
任务:汇总重点人员个人信息 时间:17日全天

检疫检查站24小时在岗,排查来自或途经疫情发生地的重点人员;事后,再由社区工作人员跟进重点人员体温检测登记。这是南海战“疫”近30天未见社区传染病例的关键之笔。

你可曾想过,重点人员的信息如何快速、准确从检疫检查站流向社区?在大沥,离不开大沥镇智慧城市管理指挥中心(简称:指挥中心)这个神经中枢。2月7日开始,大沥指挥中心承担10个高速路口检疫检查站的重点人员信息汇总、分发工作。

“您好,大沥指挥中心,麻烦提供一下姓名和身份证号……”17日上午8时,指挥中心坐席员高俊通刚刚上班,就接到了第一通来电。电话那头的群众正准备从环洲三路检疫检查站进入大沥,由于身份证户籍地显示来自疫情发生地,按照规定,现场交警指引拨打热线上报个人信息。

电话这头的高俊通,侧着头用肩膀夹紧话筒,了解当事人的相关信息,双手快速打字,将个人姓名、身份证号、联系方式、详细地址等信息录入电脑。用时2分46秒,高俊通用“OK,这边登记好了,你跟他(交警)说一声就好了”结束对话。

喝完一口水,电话再次响起,高俊通又忙碌起来……“从早上8时到下午5时,最忙的一天接了不下200通电话,做了不止200份的重点人员信息登记。”高俊通说,那时候,电话一个接一个地打进来,两个热线电话时时刻刻处于占线状态,他和同事连停下来好好喝水的时间都没有。

“虽然我们只是疫情防控环节的一小部分,但也希望尽己所能做到最好,让疫情早日结束、生活恢复正常。”曹展辉说,接下来,指挥中心还将根据实际情况调整、优化接线服务,站好基层防疫的接力岗。

文/珠江时报记者 周钊泷 通讯员 严嘉杰
图/珠江时报记者 周钊泷 实习生 廖明霖 部分由通讯员提供



■城管人员在大沥桂江三鸟市场执勤,向商户了解情况。



■城管人员在村居例行检查出入人员信息。